

的优势。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，以习近平同志为核心的党中央弘扬伟大建党精神，以伟大自我革命引领伟大社会革命，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，踔厉奋发、勇毅前行，正奋力走好新时代的赶考路，在创造经济健康持续发展、社会长期稳定两大奇迹的基础上创造人类文明新形态。

当然，我们的认识还有待深化，工作有待加强，但我们满怀信心，坚信增强“四个意识”、坚定“四个自信”、捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，我们就一定能够实现建成社会主义现代化强国的梦想，一定能够为构建人类命运共同体作出伟大贡献。

(李殿仁系国防大学原副政治委员、中将)

[责任编辑：瑞 华]

携手构建人类命运共同体 打造人与自然和谐共生美好未来

[西班牙] 何塞·路易斯·森特利亚

当我们谈及建设一个人与自然和谐共生的、全人类共享美好未来的共同体时，就不得不提到社会主义思想在全球的发展。因为只有社会主义社会中，才更容易将人和保护自然置于所有政治、社会和经济行动的中心，以确保一个和平与进步的未来。

众所周知，当前国际局势十分紧张。新冠疫情给世界各国造成了公共卫生安全、社会和经济等多层面的重创。俄乌冲突仍处胶着状态，局势复杂多变，新的矛盾不断出现，使世界越来越接近于某些人所谓的“冷战时期”，这些国家相互“脱节”，在政治、经济和军事上相互对抗。面对这些问题，在各国和各国人民之间构建一个人类命运共同体、打造一个人与自然和谐共生的美好未来的倡议就显得尤为重要。

面对那些试图让我们回到冷战时期的人，我们必须捍卫一项倡议，即在1945年《联合国宪章》所载联合国创始原则的基础上，在尊重国际关系基本准则和各国保障自身安全的合法权利的基础上，逐步建设一个更加美好的国际社会。由中华人民共和国主席习近平提出的“一带一路”倡议、全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议，以及保护生态环境、推动可持续发展等倡议都与建设一个更加美好的国际社会有着密切的关系。

第一，由习近平主席于2013年提出的“一带一路”倡议。这一全球倡议又被称为“新丝绸

之路”，以遍布五大洲的基础设施网络为基础，开展涵盖社会、经济和文化等领域的形式多样的合作项目。“一带一路”倡议是历史上最大的国际合作项目，旨在促进中国与世界其他国家之间的社会发展，对提高亚非拉广大发展中国家的生活水平具有重要意义。该项目从一开始就遵循生态可持续性、能源可再生性等原则推进，旨在直接惠及当地民众。这些项目不仅有效帮助解决当地民众面临的一些基础性生活问题，而且还提出有针对性的建议和措施帮助解决其所遭受的贫穷落后和社会不平等等深层次问题。

因此，“一带一路”倡议是一项积极应对挑战的倡议，是实现和平共处国际新秩序的重要途径。在一些维护国际旧秩序的国家不断加大军事开支之际，这一国际新秩序则将投资转向旨在改善地球上所有居民生活条件的投资领域，同时确保对环境的最大尊重，保护全球生态。截至目前，中国已与 150 多个国家和 30 多个国际组织签署了共建“一带一路”文件。10 年来，“一带一路”倡议为诸多国家的发展作出了积极贡献，给多国人民带去了切实的利益。2023 年 10 月第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的成功举办再次展示了中国的全球影响力，表明“一带一路”倡议已经得到世界上越来越多国家的认可和支持。

第二，中国国家主席习近平在 2022 年 4 月 21 日博鳌亚洲论坛上提出的全球安全倡议。该倡议认为，冷战思维只会破坏全球和平框架，不赞同那种国家间拒绝接触、切断供应、横加制裁的做法，以及对不接受美国单一霸权的国家实施制裁和长臂管辖权等行径。该倡议的目标之一是致力于建立共同、综合、合作、可持续的全球安全，这有助于国际社会从多边国际秩序出发，按照联合国宪章的原则，努力维护世界和平与安全，从而通过对话与协商和平解决国家间争端，反对双重标准，反对将单方面制裁作为国际政策的一项内容，秉持安全不可分割原则，在尊重主权和领土完整以及不干涉他国内政等原则基础上，建立有效和平衡的安全架构，抵制以牺牲他国安全为代价来实现一国安全的企图。该倡议还倡导积极合作，共同应对地区争端、恐怖主义、气候变化、网络安全、生物安全等全球性问题。

全球安全倡议基于以下几个核心议题：坚决维护联合国的权威和地位，共同践行真正的多边主义；继续坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端的总体思路，共同致力于寻求政治解决方案来应对国际冲突；坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全，共同完善全球安全治理体系；兼顾发展与安全，共同推动全球经济强劲复苏；构建地区安全框架，共同维护世界和平与稳定。归根结底，这一倡议旨在推动世界摆脱当前的对抗态势。因为对抗只会给全人类带来严重后果。因此，我们需要正视这一问题并展开积极讨论。

第三，习近平主席在第七十六届联合国大会上提出的全球发展倡议。全球发展倡议旨在推动发展，建设开放型世界经济，构建全球治理体系，以更加公平合理的制度环境，共同培育全球发展新动力，加快推动科技成果转移转化和知识共享，促进现代产业发展，加快推进发展方式向绿色低碳转型，实现全球更加强劲、绿色、健康发展。这一发展倡议旨在建立一种为世界各国人民谋福祉、人与自然和谐相处的新型世界治理模式。这一治理模式，在联合国的框架内进行，将彻底铲除殖民主义、富国与穷国之间不平等的依附关系，并有助于《联合国宪章》和联合国 2030

年可持续发展议程目标的实现。

全球发展倡议是习近平主席在2021年9月提出的。彼时，世界各国尚处于抗击新冠疫情的严峻时刻。时至今日，我们仍在应对这场疫情带来的巨大冲击。从这一角度出发，近几年来抗击新冠疫情及其在全球造成的各类影响的抗争无不向我们展示着一些理念的正确性，如所有国家必须相互合作，携手面对全人类共同面临的挑战，维护共同利益。假如没有一个和平、安全的国际关系框架，任何发展都无从谈起。

第四，习近平主席2023年3月出席中国共产党与世界政党高层对话会时提出的全球文明倡议。该倡议旨在推动人类历史上发展起来的各种文明所拥有的共同价值观的发展。这些价值观建立在公正、平等和自由的基础上，尊重地球上每个地方的不同现实、文化和社会特点，使每个民族都能选择自己的道路，努力实现现代化，改善人民的生活条件，而不强加照搬某种固定的模式。全球文明倡议的基础是不将一己价值观模式强加于人，不搞意识形态对抗，捍卫多极关系模式，允许世界各民族交流观点和价值观，以消除殖民主义这种试图强加社会、文化和经济霸权的思想，从而建立横向平等的国际关系。

全球局势愈是紧张，国家和地区之间的依存关系就愈是紧密，就愈有必要构建一种新的国际秩序，来促进国与国之间更加良好、更加全面的合作，共同应对全人类的发展挑战，共享资源和技术进步，以扩大共同利益，实现机遇共享。而要想实现新的全球治理，就需要构建人类命运共同体，开启一项“重建地球的宏伟工程”。

首先，这一“工程”必须拥有足够规模的社会、政治和经济支撑，必须拥有清晰明确的运作规则，以避免当代资本主义基本矛盾的全球化扩展所带来的弊端，如新殖民主义、社会不公和生态破坏等问题。解决发展的不平衡不充分问题仍然是当今世界的一个重要问题，南北国家之间仍存在着巨大的差距。因此，我们必须携手共建一个没有贫困、共同繁荣的世界。其次，这个关乎全人类的宏伟工程，必须构建一个远离恐怖暴力的安全世界。任何国家都不能以牺牲他国安全为代价谋求自身的安全。人类的未来，必须由生活在地球上的所有国家和民族所共同决定。从这个意义上讲，在国际关系中，我们应该呼吁更大程度的团结一致，抵制霸权主义和强权政治。再次，我们必须构建一个开放包容、远离封闭孤立的世界。我们应该认识到，世界上的各个种族、各种文明之间，不存在优劣之分。正如习近平主席于2017年1月18日在联合国日内瓦总部演讲时强调的：“文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别。文明差异不应该成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。”^①最后，我们必须充分尊重自然，注重人与自然的和谐发展，走可持续发展之路，携手坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界。

综上所述，“一带一路”倡议、全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议等中国倡议都是构建人类命运共同体的重要途径。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念是一个内涵

^① 《习近平著作选读》第1卷，北京：人民出版社，2023年，第568页。

丰富、不断发展的思想体系，这些倡议也是该思想体系的重要组成部分。我们必须清醒地认识到，如果不在人与自然和谐共生的基础上构建人类命运共同体，就谈不上构建促进全人类共同发展的人类命运共同体。挑战已经摆在我们面前，问题在于我们是否能够认识到未来掌握在我们手中。唯有如此，我们才能共同建设一个全人类与自然和谐共处、共享和平与进步的命运共同体。

[何塞·路易斯·森特利亚 (José Luis Centella) 系西班牙共产党主席、欧洲左翼党副主席；译者楼宇系中国社会科学院拉丁美洲研究所助理研究员]

[责任编辑：瑞 华]

构建人类命运共同体 反对霸权主义和强权政治

[美] 罗莎娜·康布隆

科学技术和生产方式的发展使人类现在有能力解决世界饥饿问题，提供优质教育，实现全面医疗保健，结束无家可归的现象，以及提供体面工资的充分就业。换句话说，我们有能力结束世界的苦难，但唯一阻碍我们实现这一目标的就是资本主义制度。在资本主义世界中，1%的人控制了资源、权力和财富。

世界上有 80 多亿人，绝大多数人有着共同的生活目标和愿望，即有房住、有饭吃，孩子有学上，还有和平的生活。然而，少数人的利益再次与多数人的愿望对立起来。在资本主义国家，那些控制着政治和经济权力的人追逐利润最大化的能力发挥得越大，人类的需求就越将无法满足。这就是困境和挑战所在。因此，“如何构建人类命运共同体”成为当下的一个重要议题。我们都知道，每个国家在解决这一问题方面都有自己独特的条件，同时，每个国家都必须面对不同力量的平衡。

美国几十年来一直企图维持世界霸主地位，利用自身经济和军事实力征服各国，扶植独裁者，推翻民主选举产生的政府，强迫被征服国开放市场，利用他国廉价劳动力和自然资源为其跨国公司谋取利益。美国是一个活生生的矛盾体，它在国外追求帝国主义利益，而在国内却试图以民主国家自居。美国共产党深知，美国发生的任何变化都会产生一定的国际影响。因此，我们明白，美国共产党为促进和平、正义和平等而进行的斗争，将会给世界其他地区带来积极的变化。

美国如今面临的巨大威胁或许是法西斯主义正在接管美国政府。极右翼已经存在了几十年，